中国第一所集教学、医疗、研究于一体的新式中医学堂

利济医学堂传奇

◎ 史海钩沉 □陈桂芬

利济医学堂位于浙江瑞安市玉海街道忠义街10号,创建于清光绪十一年(1885),占地面积约2000平方米,是陈虬、陈黻宸、何迪启、陈葆善等为推行改良维新主张所创办的中国第一所集教学、医疗、研究于一体的新式中医学堂,比1915年上海丁甘仁所创办的"中医专门学校"还早30年。

建筑精美

利济医学堂坐北朝南,砖木结构,呈四合院式。据《新建利济医院碑记》记载,左厢房为药房,右厢房为诊室,中座(正厅、主楼)以设堂。门厅中间行人,两侧为膳厅与宿舍。正厅后面为中药圃。门屋外是朴素的灰色砖墙,门屋设合门,台门砖石结构,五开间,进深二间,抬梁式结构,明间辟石库门。门额上嵌有一块青石匾额,上刻楷书"利济医院"四字,苍劲有力,为进士、翰林院编修孙衣言所题。顶部做成如意形山花,表示吉祥如意、幸福来临。小青瓦、清水脊,这是中式建筑中等级较高的一种屋脊,是施工现场对砖瓦进行加工并层层垒叠砌筑而成;屋顶做成落翼硬山顶,屋脊上鸡儿吻及风舞灰塑精美,是民间工匠用石灰糯米砂浆雕塑而成。

左右厢房三开间,均为砖木结构,进深四间。门楣上分别标有"诊室"和"药房"字样。地面上都有木质门槛,门槛象征一种界线,跨入门槛意味着就诊或取药。药房里有一个长柜台,柜台后面是一个巨大的三组柜子,左右两边各一组柜子,柜子都分上下两部分,上部分两层,摆满了陶瓷罐子;下部分有许多密密麻麻的小抽屉,原来都是放着各种中草药。陶瓷罐子外面都贴着小标签,注明各种药名。两厢房与台门围成一个独门独户的清静庭院。

正厅(主楼)改建于民国九年(1920),为二层 西式洋楼,砖木结构,二层五开间,上下层均有副廊,与左右厢房形成回廊。传统抬梁式梁架,西式外立面。砖砌癸形檐柱,内柱实木,方形青石柱础(磉盘),使柱脚与地坪隔离,起到防潮、防腐烂的作用。檐柱与金柱之间设廊道,上层廊前设实木栏杆。屋顶人字架二坡面,四坡顶,小青瓦铺设。整座房子,外装立面清水做法,欧式门、窗、檐以及装饰,颇具异域风情,具有很高的欣赏价值和艺术价值,2006年被列为第六批全国重点文物保护单位。

名流创办

利济医学堂里的人物都是一代名流,而且在政治、史学、医学研究等方面很有建树,特别对中国医学发展产生了深远的影响。"利济医学堂博物馆"一楼有陈虬先生半身塑像及其他三位创办人遗像,还有许多医学堂的史料记载展览。

四位创始人中,对何迪启(字志石,一作苣石)简单介绍为瑞安人,利济医学堂、医院院董、主诊医生外,其他三人均有详细介绍。

陈虬(1851~1904),字志三,号蛰庐,瑞安人,祖籍乐清。利济医学堂、医院主讲、院长。光绪十五年(1889)举人,与陈黻宸、宋恕合称"东瓯三杰"。

陈虬是我国近代杰出的改良派思想家。 1892年著《治平通议》,主张"创始议院",这是我国最早提出采用西方议会制度的倡议,从此声名鹊起,成为浙江早期维新派的代表人物。1895年参加"公车上书"活动,1898年参加保国会,又与蔡元培筹立保浙会,一直站在戊戌变法运动的前列。变法失败后,被清廷通缉。

陈虬年轻时便悉心钻研中医经籍,博采诸说,而临症制方,必辨证求因,不袭前人窠臼,是一位造诣很深的名医。他创办利济医学堂,就是想利用其医学知识和社会声望,以改革封建教育制度,培养"上医医国"人才。

陈黻宸(1859~1917),字介石,瑞安人,利济 医学堂、医院院董。光绪十九年举人、廿九年进 士,曾授户部贵州司主事,宣统元年,被举为浙江 谘议局正议长。光复后,任浙江省民政部长, 1913年当选中华民国首届国会议员、众议院议 员。袁世凯称帝期间,袁妄以十万银元贿赂他 (时为北京大学教授)率学生劝进,遭他严词拒 绝,曾在国会里弹劾总理段祺瑞"病国病民",赢 得议员和民众的赞扬。

陈黻宸一生基本都从事教育工作,早年设家 塾授徒,后在京师大学堂、京师译学馆、两广优级 师范学堂与北京大学等10多所院校任教。马叙 伦、许德珩、冯友兰等知名人士,皆是其学生。他 学贯中西,博古通今,崇尚永嘉事功之学,著有 《老子发微》《诸子通义》《中国通史》《中国哲学 史》《地史原理》《读史总论》等书。

陈葆善(1861~1916),字栗庵,晚号湫谬斋,瑞安人。利济医学堂医院教习、监院兼总理。清增贡生,陈虬得意弟子,著名中医。

他一生从医,对中医经籍深有研究,所著《白喉条辨》,乃其汇集国内多种白喉著述精华,参酌自己临床经验而写成,言前人所未详者。此书1897年首刊于《利济学堂报》,1957年以来,人民卫生出版社曾三次印行。尝创制"三气降龙丹",为专治白喉良药。又著《燥气总论》《燥气验案》《本草时义》各一卷。《燥气总论》一书,首明本义,次述病候,再详脉理,终出治法,悉皆洞彻源流,曾于1933年刻印发行。

光绪廿六年(1900)八国联军侵华,陈黻宸撰《庚子刍议》陈瑞安海防事,洋洋干言,议论详实,文笔洒逸。著有《湫谬斋诗草》《艺菊琐言》《月季花谱》传世。

四位创始人的事迹感动了无数人,影响了数代中医人,是中医学史上永不熄灭的航标灯。

欧美制度办学

利济医学堂是我国第一所采取欧美办学制度和方法的学堂,有一套完善的规章制度。陈虬深谙医学,亲自抓教学,他手订十六条《习医章程》,对人学年龄、注册要求、缴费数额、学习年



限、课程设置、考试方式、毕业行医注意事项,以及寄宿制度、伙食标准等,都作了明确规定。规定学习年限10年,学堂实行"宽进严出",前5年攻读医学课程,后5年边学习、边诊断实践。还规定"课其所业有成,不拘年限",即凡勤奋好学提前学完应修课程且考试合格的学生,可提早毕业。类似于现在高等院校修学分制度。

《学堂教条》就是作息时间表,对学生每日从 卯正至亥正(早上6点到晚上10点)的16个小时 做了详细安排。诸如起床盥洗、清洁洒扫、三餐 用膳、体育锻炼、上课自修、课外阅读、熄灯就寝, 等等,都有严明规定,一扫学塾任意作息、无章可 循的校风。

传统的医学学派都是以父子、师徒的形式传承,利济医学堂最大的特色是教学与医疗实践相结合,附设医院、学堂、百草园等,学堂利用教室和草药圃进行教学、医疗、科学研究。陈虬自任主讲,自编教材并教授学生。

学堂教材分专业和普通两种。除中医经典著作外,还有学堂自编的医学讲义。普通课教学内容很丰富,有国文、历史、算术、体育、音乐、事物等课程,专业课除中医学理论和临床实践知识外,还有种植药物知识,学生在实践过程中详细了解中草药药理知识,掌握中草药炮制、储藏等方法。这些课程的设置,充分体现出创办者愿"本医院已成学徒,皆别有兼长",即着力培养学生成为德、智、体全面发展,"以冀将来勉成国手""上医医国"的人才。

难能可贵的是,学堂把刚传人我国的新医书分为"全体学(解剖学)""心灵学(心理学)""卫生学"三学七类介绍给学生学习,开拓学生视野。

《利济卫生经》就是陈虬根据五禽戏、气功、导引、易筋术而编成的讲义,是一种指导学生锻炼身心及介绍体育疗病的教材。全套分36架式,有图28幅,其下有练功方法及治病保健范围的说明文。

《教经答问》一书,以问答方式解释《利济教经》中的疑难问题,是一种教学与学生自修的参考书。《利济教经》是百科式的蒙学课本,三字为句,押韵,好读易记。书中许多知识,在当时还是学生们前所未闻的世界科技新知识。

《利济元经》是陈虬根据《素问》《灵枢》中有 关五运、六节藏象、病机等方面内容,综括经旨而 编成的讲义。分运气、藏象、经脉、病因、针灸、死 生等卷,列表52幅,以便学生记阅重点。是一种 深入浅出,而又不忘规矩的中医基础教材。

《蛰庐诊录》一书,是陈虬于1880年从其历年临症记录中整理出典型医案20例而编成的。记叙仿《寓意草》体例,而议论精审,可与之比美。书中医案详记病家姓名、性别、年龄、籍贯、身份,与求诊时间季节。其对审症求因的论述,及处方用药与治疗得失,均作如实记录,为中医学界辩证施治提供了范例。

医学堂还积极引导学生课外阅读。曾制订《医学藏书目录表》,把医书分为必读、必阅、必备三种,告诫学生"必读之书当循序渐进,必阅之书当择善而从。名家则观其独到之处,专家则观其独异之处",并且提供西方医籍书刊给学生浏览、学习。当时学堂里就有解剖学、卫生学、心灵学等西方医学书刊48种174卷,开我国中西医结合之先河。

利济医学堂因具有先进的办学制度和教学方法,又有丰富临床经验的医师执教,在社会上声誉很高,因此浙南各地要求入学的人很多。于是在创办后的第十年,即1895年,在温州郡城周宅祠巷设立学堂分校,在小高桥设立医院分院。

创办《利济学堂报》

陈虬先生于1894年所编的《利济教经》是近代中国最早的新式医学教科书,比南洋公学自编教科书(1897年)还早三年。1897年1月20日创办发行的《利济学堂报》,既是利济医学堂校刊,又是医学杂志。陈虬既是医学堂校长,又是学堂报的主编。报社设在温州郡城(今鹿城区)府前街。报文以"医论"为主,开展医学争鸣,医学堂一直提倡学术争鸣,鼓励师生撰写文章,在校刊《利济学堂报》上发表。这对推动学术研究、促进总结临床经验、从事著述活动,曾起过良好的作用。学堂师生中,后来数十人有医学专著问世,其中一些都首刊于《利济学堂报》。《利济学堂报》是近代中国学堂办报的开端,比1908年上海发行的《医学世界》还早11年。

创办《利济学堂报》的目的在于推广、宣传、交流、研究。在此环节上,陈虬及其同仁一丝不苟。《利济学堂报》为半月刊,木版印刷,一年24期,以我国24个节气日为出刊之日,故各期封面上印有立春、惊蛰等节气名称。内容辟有文录、

院录、书录、时事、洋务、艺文、农学商务等12个 栏目。每期100页,约三万字。全年售价银元四 元。为提高发行量,本地销售打折、代售者给予 优惠、各报互相代售或捐资者于报中登名致谢。

《利济学堂报》因对促进中医学术交流和繁荣起到良好作用,同时又因宣传变法维新思想,宣传社会改革,迎合时人心理,受到人们青睐,次年又在杭州设利济分报馆。

由于办报经费紧张,他们还得到当时温处道 宗源瀚的鼎力支持。他特捐出俸银200元,并带 动地方贤达名流纷纷解囊斥资。由于他率先赞 助,并向各方推广,使得报刊声名鹊起,发行量辐射到北京、天津、上海、南京、福州、广州、台北等 我国大中城市与港澳地区,设有70多个销售处所,故其社会影响非常深远。宗源瀚1897年春抱病离世,陈虬悲恸不已,挥泪写就:"遗爱遍瓯括一十五县,公原不死,究竟莽莽,感恩如我更无门。"表达对这位知音的哀悼之情。

18年培养300余名中医师

利济医学堂创建后,招收14岁以上的省内外聪颖弟子,注册在籍学生200余人,医术成熟即可获得"试医图章"。还在温州市区周宅祠巷设立分院,扩大了办学规模和就医范围。学堂以"道济群生,泽衍万世,津梁广启,执圣之权"十六字排列学生世次,道字为第一,济字为第二,各就本师递衍,依次以绍医统。培养了一批又一批基础扎实、理论水平过硬、有实践经验的医学人才,有姓名可稽者尚有数十人。

陈虬的得力学生陈葆善,20岁就考取了秀才。后来由于生病原因改学中医,十年寒窗终有果,后来担任利济医院的监院兼总理。温州著名中医金慎之就是他的学生。

池志澂曾说,从乾嘉以来,温州博学的良医,除了蛰庐(陈虬)外,就是栗庵君(陈葆善)为最。在当时江浙特别是浙南一带,无论平民百姓还是世家大族,慕名请他诊病的人络绎不绝。孙诒让的顽疾就是他治愈的。

陈葆善的弟子胡鑫,字润之,曾协助陈虬编纂《利济元经》,后来成为陈虬的女婿。陈虬将毕生的中医学问全都传授给他,瑞安凡有重病危症,必请他诊治。胡润之对于治病,绝不人云亦云,而是面对每一位病人的具体病症,寻根究底,对症下药。因此,他在温州行医三十年,因医术高超,成为闻名遐迩的"胡一帖",意指只要胡润之所开药方一帖在手,即药到病除。

1923年,温州工商界开明人士蔡冠夫等发起募办"永嘉普安施医施药局"(现在温州中医院前身),胡润之受邀坐镇,在其主持下,药局声誉日隆。许多原为利济医院的良医和师从利济医学堂的学生,后来都成为了普安施医施药局常驻医师或义务医师。

戊戌变法失败后,陈虬受政治、经济上双重打击,医学堂、学堂报原先就亏损,加剧了医院的债务,利济医学堂被迫关闭。利济医学堂1885年开办至1902年停办坚持了18年,为浙南培养了300余名医术精湛、出类拔萃的中医师,成为浙南中医力量的中坚,形成了医学流派。后来温州其他地方如永嘉中医学社、国医国学社、普安局等中医学校的兴办,都是受利济医学堂影响而创办的。对满足民众的医疗需求和中医事业的发展作出了卓越的贡献。

恢复原貌

医学堂、医院停办后,校舍于抗日战争初期并入瑞安社会救济院。解放后,社会救济院更名社会福利院,校舍被作为宿舍。1958年瑞安福利院搬出,在此开办瑞安福利电器设备厂(简称福利厂),1992年转产后,改名瑞安市金属制品一厂,并承包给个人经营。建筑群和环境遭到严重损坏。社会各界呼吁腾退利济医学堂旧址、重光"利济"精神,维修愿望呼声极高。

瑞安市人大和政协多次提出议案和提案,呼吁"尽快研究作出决策,制订并落实福利厂搬迁方案,使利济医学堂恢复原貌"。此举引起有关部门高度重视。1999年12月成立"利济医学堂抢救维修工作领导小组",并把维修恢复利济医学堂原貌作为2000年为民办十件实事之一。瑞安市政府斥资300多万元经费,遣散安置职工和维修校舍。分三期进行维修,坚持"修旧如旧"原则,恢复利济医学堂的原状。现在的利济医学堂,成为人们认识中医历史、了解古医学堂历史的场所,也是爱国主义教育基地。

保护传承文化遗产,就是保护民族过去的辉煌、今天的资源。利济医学堂,它的价值不仅仅在于建筑,更是我国中医药文化史和教育史上的一座丰碑。

② 史林偶拾

心态平和的沈从文

□唐汇寅

沈从文出身贫苦,14岁小学毕业就投身行伍。20岁到北京报考大学,学历不够未录取,只好当旁听生。22岁开始文学创作,小说《边城》一炮打响,湘西的田园牧歌吹来一阵清风,令喧嚣的京城耳目一新。

北大校长胡适不拘一格,聘请他去任教。由于没接受过专业学习训练,起初讲课还真不行。第一天登上讲台,瞅着台下黑压压的人头,沈从文紧张得说不出话来。他默默地呆了10分钟才开口,一口气如竹筒倒豆子,10分钟全讲完后又窘迫无语了。他局促地站了半天,最后在黑板上写:"我第一次上课,见你们人多,怕了。"下课后,学生们议论纷纷。胡适听了笑着说:"上课讲不出话来,学生不轰他,这就是成

功。"不负胡适所望,授课次数一多,沈从文 便成功地胜任了教职,从北京讲到上海,再 讲到青岛,又讲到西南联大,讲遍了大半个 中国。

老一辈知识分子在特殊年代大多受到了冲击,沈从文也没逃脱。但他遇事总往好处想,总认为"横在我们面前许多事情,都不免使人痛苦,可是却不必悲观"。他挨批斗后被安排打扫女厕所,有人替他抱不平,说这是对作家的侮辱。他轻描淡写地解释:"这是领导的信任,他们知道我在道德品质上可靠!"话虽有点苦涩,却是含泪的微笑

沈从文活到86岁,患了几场大病才离世。他一生磕磕绊绊,若非心态平和、精神充实,哪能寿登耄耋。

聂绀弩智释斋名

□冯忠方

上世纪50年代,新中国著名诗人、散文家聂绀弩致力于《三国演义》《红楼梦》《金瓶梅》《水浒传》等中国古典长篇小说的研究,不仅撰写了大量的论文,而且他的咏《水浒传》《红楼梦》等书中人物的律诗也在朋友间传诵一时。如咏林冲的句子:"男儿脸刻黄金印,一笑身轻白虎堂。"写得慷慨悲凉,催人泪下。基于他对这几部古典名著的造诣,书画家黄苗子将四部书各取首字,给他的书房题了一个斋额"三红金水之斋",意思是"三国红楼金瓶水浒之斋"。

没想到,"文革"一开始,这斋额首先受到冲击。一天,几个戴着红袖章的造反派来到聂府,指着那斋额问是什么意思?聂暗想,如道真情,无疑雪上加霜,招致皮肉

之苦,灵机一动,智答:"三红者,思想红、路 线红、生活红是也。"众人面面相觑,忽又质 问:"'金'字何意?"聂答:"'金'是指红宝书 上的烫金字。""'水'为何意?"众人又问。 聂知其时江青已被称为"文革旗手",于是 轻声回答:"'水'是旗手江青姓的偏旁,因 为'尊敬',所以不敢妄写,唯有以'水'代 之。"一席话说得来人哑口无言,怀疑他信 口胡诌,却又无可奈何。但还是一把撕碎 斋额,骂道:"你是什么人,也配羡慕旗手!" 然后,灰溜溜地走了。

斋额被毁后,聂绀弩特意跑到黄苗子处报告前后经过,然后说:"将来你另外给我写幅大的,我给你裱好再挂上。他们还没有抄走我的钱,我有钱,几时我请你吃饭。"

"神射手"林语堂

□姚秦川

1919年,24岁的林语堂赴美国哈佛大学留学,其时,美国的棒球运动深受当地人的喜爱,在各个大学也开展得轰轰烈烈。

林语堂受同学们的影响,开始对棒球产生浓厚的兴趣。当时只要一有空闲,他便会拉上一位名叫根耐斯的同学一起练球,两人经常一练就是好几个小时。

经过近一年的学习,林语堂的棒球水平突飞猛进,一度还加入了校棒球队,成为一名高水平的垒手。不过遗憾的是,林语堂只在哈佛大学呆了一年的时间便去往德国打工,由于每天要为生计奔波,最后打棒

球的事也就停了下来。

1923年回国后,林语堂还曾代表中国队,参加了当时的远东运动会,只可惜整个队伍水平有限,他们并没有获得奖牌。 1925年底,"首都革命"爆发,林语堂和

1925年底,自都单带爆发,林语星和许多群众一起,手里拿着棍子、扫把、石头等简单的防御工具,与警察进行肉搏。此时,林语堂早年的棒球技术开始发挥出了极大威力,他投起石头来又准又狠,对面的警察躲避不及,纷纷被他当成靶子射中。

围观的群众看到后一边叫好,一边给他不停地补充"弹药",一时间他的风头无人能及。因为他投掷的水平高超,大家便打趣地称他为"神射手"。

吴宓怒打"洋奴才"

□张达明

国学大师吴宓先生的好脾气人所共知,但有一次却意外地"豪横"起来。

吴宓在武汉大学教书时,驻武汉的法国总领事对他的学问仰慕已久,经常找点由头想请他赴宴,但都被吴宓婉言谢绝。法国总领事不甘心,经多方打听,得知吴宓喜欢外文书,就特地托人从法国买来一套包装精美的外文书,于1948年的一天中午,派了一个中国仆人送到吴宓的住处。当时,吴宓正与一位朋友在客厅聊天,仆人将大门拍得啪啪作响,并大声喊道:"哪个是姓吴的,快快出来接东西,我是法国领事派来的。"

吴宓的火气陡然升起,当即操起自己的手杖,怒气冲冲地打开大门,斥责那个仆人:"你不就是法国领事的仆人吗?有什么

可横的!一点教养也没有!"

仆人也不甘示弱,出言不逊道:"你不就是一个破教书的吗?有什么了不起!"

吴宓怒斥道:"你这个狗洋奴才,真是 欠打!"说着,操起手杖就抡了过去。 仆人见状,吓得赶紧跑,边跑边叫:"我

1下八见状,叶停赶紧跑,边跑边叫: 找要到法国领事那里告你去!" 吴宓追出大门外,厉声喊道:"去告诉

吴宓追出大门外,厉声喊道:"去告诉你的洋主子,我也不是吃素的,他如果不来给我赔礼道歉,我就跟他没完!"

那位来客看着眼前的一幕,惊诧地问 吴宓:"你这么瘦小,他那么高大,万一他真 要跟你动起手来可怎么办?"

吴宓说:"那倒不会,给洋人当差跑腿的最没人品,只会对他的洋主子卑躬摇尾,对中国人则是恫吓欺凌,你如果真的厉害起来,他就会立马软下来,正可谓是色厉内荏的小人服强欺弱!"



②老照片 每一幅照片背后,都有一个故事 每一个故事后面,都有一段历史



1993年位于杭州中山北路上的同春坊肉店。

照片提供者:江新诗